

EN LA TRIBUNA

LA FIESTA PARLAMENTARIA

Ayer ha sido una tarde encantadora la del Congreso. Celebró una sesión convivida. La votación de la guillotina para el proyecto de ordenación bancaria, la fiesta de la mayoría, la fiesta del estado llano, del pueblo parlamentario.

La mayoría concurrió en pleno. El hemiciclo estaba lleno. Pecas votaciones habrán sido más nutritivas. El Sr. Cervia sonreía con una satisfacción de abuelo que recuenta la soñada prole, golpeando el suelo con el bastón. El Sr. Maura despiñaba leyendo un papel. El Sr. Sánchez Guerra estaba chistoso. Las izquierdas abandonaban la cámara con una risa enferma. Empezó la votación. Los diputados se levantan en el escaño, dan una cabecita y dicen "Sí".

Comprended cuán enternecedor es esto. Más de un centenar de diputados han estado callados, quietos, tristes, durante largas etapas, esperando este día, mientras tres o cuatro ansiosos se lo decían todo. Recordad a esos niños que no tienen juguete, que están en los pascos públicos viendo jugar con sus bicicletas y sus trampas a los demás, con una cara que quiere decir «Me lo prestas?»

Figúraos la alegría de estos niños en uno de esos días señalados del año en que, unas damas aristocráticas, los dejan sin escuela y regalan unas chucherías. Los fotógrafos los retratan, el alegre les echa un discurso y el Sr. Ortega Munilla les hace un artículo.

Pues bien; hoy ha sido en el Congreso el día del lúdico discurso de la mayoría, que es como el mar; no habla, no hace más que rugir a veces, a veces ni eso, y por su lomo inacabable avanzan los grandes navíos. Aquí podríamos quitarle el polvo a la metáfora de la nave del Estado, que Horacio instituyó hace rato.

Hoy es el día de la única exhibición de ese buen centenar de diputados. Se ponen en pie en el escaño, no para marcharse, sino para hablar; para hablar poco, bien poco, una sola palabra, monóloguista para más desdicha... El presidente, en honor a que nunca estos diputados exhalaron una queja, debería darle más extensión a la fórmula de votación. Si quería un parrafito. Más largo el de decir que «sí» que el de decir que «no» y habrían asegurado los Gobiernos copiosas votaciones favorables.

La pregunta a uno «Sois cristiano?», y uno contesta «Sí, por la gracia de Dios». Aunque no hay que tomar aliento para decirlo, ya se algo. Le preguntan a un diputado: «Está usted conforme con tal solución a un debate que duró dieciocho horas? Y el preguntado no contesta más que «sí» o «no». Unas palabras tan vulgares... Es una irritante desigualdad que, mientras el Sr. Alcalá Zamora derrucha horas para decir lo que se le anteje, estos señores no puedan decir más que eso. Al «sí» o al «no» podrían agarrar «por la gracia de Dios», para no ser farsicos, por lo menos decir, sin faltar a la verdad, «por la gracia de Bugalosa» o de Alba, y, tratándose del conde, «por la gracia de Romanones», con la venia del reglamento.

En fin, algo que compense la probidad de la mayoría fiel, de la abnegada «claque», y evite un sordo rencor que crece un irredentismo y amenaza hacer surgir en el Parlamento un partido irritado de mudos. La irritación de un mudo—está probado—es atroc. Al revés del orador, el mudo no desahoga más que escupiendo. Las palabras se van amalganando y pudiendo dentro.

*

La votación es preciosa. Los hay que dan el «sí» con una voz que deja lugar a dudas. A otros no se les oye y dan la cabezada como los hugone, de la zarzuela, Van llamando, por orden de colocación. Cada diputado, cuando sólo le faltan dos para llegar a él, baje el pupitre y se prepara para levantarse y votar.

Qué simpática ceremonia!

La Iglesia tiene un día en el año para celebrar la fiesta de Todos los Santos, la de los Fieles difuntos y la de los Inocentes, conmemoraciones de las mayorías anónimas de ultratumba. La sociedad instituye el día del obrero y el de tal o cual artesano. Las naciones honran al soldado desconocido. El Congreso celebra, en cada votación, la sesión del mosquetero de la mayoría. Es el «sesamo abierto» del diputado mudo.

Hay en el Congreso una alegría de reparto de premios. Jesús ha dicho: «Los últimos serán los primeros».

Nosotros hemos salido comovedidos....

LEANDRO PITÁ ROMERO.

Diciembre de 1921.

LAS PRÓXIMAS NAVIDADES*Los niños de las Escuelas Populares Gratuitas*

La junta directiva de las Escuelas Populares Gratuitas tiene el proyecto de celebrar en la próxima Navidad, como en las anteriores, un festival infantil para obsequiar con prendas de abrigo y calzado a los 240 niños y 180 niñas que tiene acogidos esta benéfica institución; pero para realizar este proyecto carece de recursos, porque los que tiene con dificultad llegan para cubrir las más urgentes necesidades; por eso se ve en la necesidad de recurrir a las personas que se interesan por la infancia desvalida, solicitando que la ayuda sea algún donativo en dinero o prendas de abrigo.

A tal efecto se ha dirigido a ellas por medio de una carta circular y es de esperar que acudan a su llamamiento enviándole una limosna para que puedan celebrar la fiesta de Reyes Magos los niños pobres.

Los donativos pueden remitirse al presidente de las Escuelas, Parrolo, 14; a D. Jesús Casares, San Andrés, 93, bajo; a D. Fermín Bescansa, Real, 27, bajo; a la Farmacia de la Ciudad, Azequiza, 1, o a cualquiera de los señores de la junta directiva.

Los precios en la carretera

una relación constante, los nos escriben: «...y su cumplimiento...

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZA DE MARÍA PITA, 7

TELÉFONO NÚM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

VIERNES 16 de Diciembre de 1921

UN ANÁLISIS

LAS AGUAS DE LA POBLACIÓN

Por la Alcaldía se nos remite la siguiente nota oficial:

«En virtud de acuerdo del Ayuntamiento y por disposición de la Alcaldía, fueron analizadas por el Instituto Nacional de Alfonso XIII las aguas de los antiguos y de los modernos viajes de esta ciudad, habiendo emitido dicho establecimiento, con fecha 22 de Noviembre último, los correspondientes certificados del resultado de dicho análisis, según el cual la clasificación de las aguas de la Coruña es como sigue:

Aqua recogida en el Campo de la Leda (viaje de San Pedro), las cantidades de amonio por destilación y albuminoide son muy superiores a las admitidas por el reglamento sanitario; pero este defecto del agua puede ser accidental, motivado por una mala captación o por la mala conducción.

Desde el punto de vista del contenido mineral es buena agua.

Aqua de la fuente de la Fragua, (viaje de Vion): aunque el residuo fijo del agua está muy por bajo de lo autorizado en el real decreto de 14 de Septiembre de 1920, la cifra de cloro es casi doble de la tolerada. Es presumible que, por tratarse de una población costera, el cloro sea de origen natural; de ser esto cierto, el agua puede considerarse potable.

Aqua del Barcés: es una agua potable y escasamente mineralizada.

A pesar de este reciente análisis, la Alcaldía, atendiendo a requerimientos formulados en la última sesión por un concejal, ha dispuesto nuevamente que por el laboratorio municipal sean examinadas, a la mayor brevedad posible, las aguas de la Coruña, tanto las de los antiguos como las de los modernos viajes, a fin de dar cuenta inmediatamente del resultado al Ayuntamiento y hacerlo público.

En 4.ª plana:

Diversas Informaciones

LA CAMPANA MARROQUÍ**El debate en el Senado**

El relevo de Cavalcanti. — Lo sustituye Sanjurjo. — Buques franceses con material de guerra.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

EN EL SENADO

La sesión de ayer

A las 4.00 abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul sientanse los Sres. Maura y González Honorio.

Dase lectura a una comunicación del Conde enviando el proyecto de ordenación bancaria.

(Apresúrate el acta de la anterior.

EL PROBLEMA MARROQUÍ

Reanúdase este debate.

El Sr. POSADA ocupaba del desastre de Anual, culpando de lo ocurrido a todos los elementos directores.

Dice que le llena de optimismos cuando ve a los españoles, como ocurre en América, fuera de las garras del Estado, pues en tales circunstancias el español no tiene nada que envidiar a los de otras nacionalidades.

Combatir la solución preconizada por el señor Maura en la política marroquí.

Cree que fué una equivocación del Sr. Maura la constitución del actual Gobierno.

Assegura que el Sr. Maura tiene la culpa de las dificultades con que se desenvuelve la política española.

Lamenta que por haber llevado al Gobierno a dos liberales que no representan a ningún partido se haya malogrado la unión de los liberales.

Muéstrate partidario de que el poder legislativo intervenga en los otros poderes.

Pide que se nombre una comisión parlamentaria para que depure las responsabilidades por lo ocurrido en Marruecos.

(Entra el conde de Romanones: Los escenarios y tribunas están animadísimos.)

Assegura que nuestra permanencia en Marruecos es necesaria, pero en íntima inteligencia con Inglaterra.

Habla el marqués de Alhucemas

El Sr. GARCIA PRIETO declara que no lamenta la extraordinaria extensión que se ha dado al debate sobre Marruecos, pues siendo un entusiasta del régimen parlamentario, cree que lo menos que puede hacerse en favor del pueblo es tratar devidamente el problema de Marruecos para llegar a una solución más conveniente.

El Sr. Casas amplió la idea expuesta en su artículo, diciendo que aunque en él citaba algunos nombres no pretendía que fueran estos los que figurasen en la candidatura, si no los de aquellas personas que designasen las entidades que representaban; pero procurando siempre que fueran coruñeses o vecinos que, aun sin serlo, hubiesen dado muestras en su larga convivencia con nosotros de su amor a la Coruña y de su entusiasmo por su progreso y su prosperidad.

Parcié a todos muy bien la idea; pero él presidente de la Asociación Patronal estimó que convendría consultar a los organismos políticos aquí constituidos y de los cuales se prescindió deliberadamente para restar todo carácter partidista a la candidatura que se formase, porque pudiera ocurrir que de no estar conformes con ella esos elementos, hicieran que ir a una lucha electoral.

Nadie opuso a esto reparo alguno, sino que, por el contrario, el mismo iniciador de la reunión lo encontró acertado y se acordó, en vista de ello, que el gobernador llame a su despacho los representantes del «Casino Republicano» y del «Centro Maurista», únicas entidades políticas constituidas a los diputados y se les acuerde lo que han de hacer.

Dijo el Sr. GARCIA PRIETO que el gobernador no se había manifestado en este sentido, porque no sabe qué responder. Declara que la presencia del Sr. Francos Rodríguez en el banco azul solo significa el concurso patriótico de un partido gubernamental, pues el hombre público que no mira a la realidad se expone a sufrir la ejecución de sus conciudadanos.

Insiste en que la presencia de Francos Rodríguez en el banco azul no quiere decir que el diputado se acuerde de su responsabilidad, porque coincide con el Sr. Burgos Maizo.

Asegura que este problema es muy ardiente.

LA CRISIS POLÍTICA PORTUGUESA

(Por teléfono)

Cunha Leal encargado de formar Gobierno

TUY 15 (20 h.)

Comunican de Lisboa que el presidente de la república encargó oficialmente de formar Gobierno al Sr. Cunha Leal.

Este realizó inmediatamente gestiones visitando a los jefes de los partidos constitucionales, a los que expuso el programa que piensa desarrollar.

En el caso de que logre formar Gobierno, la primera medida que adoptará Cunha Leal será la reapertura del Parlamento.

Los elementos oportunistas, que se muestran contrarios a Cunha Leal, preparan una manifestación para pedir al presidente de la república que encargue de formar Gobierno a Mezquita Carvalho.

Dise que el nuevo Gobierno se componerá de demócratas, reconstituyentes y de elementos de la fracción moderada y de los revolucionarios, quedando en minoría los

liberales.

Vaticina que paga vida

lucha a los

